

连云港市教育局办公室文件

连教办计〔2017〕4号

关于进一步加强学生助学金管理的通知

各县区教育局，市开发区教育局、徐圩新区文教局、云台山景区社会事业局，各直属学校：

为了进一步加强学生助学金管理，实施精准资助，现就进一步加强学生助学金管理的有关要求通知如下：

一、切实履行领导主体责任。学生助学金管理是学生资助工作的重点，是教育民生工程重要内容，也是确保稳定脱贫和高质量脱贫的重要举措。县区教育行政部门和各级各类学校要突出学生助学金管理的政治责任，要高度重视学生助学金管理工作，在学生助学金认定、管理、发放中，要确保“五优先”，即贫困家庭建档立卡学生优先，孤残学生、城乡低保家庭或持《特困职工证》家庭的学生优先，革命烈士或因公牺牲军人子女优先，少数民族家庭经济困难学生优先，因不可抗拒的原因导致贫困家庭的学生优先。要进一步明确学生助学金管理主管领导和责任主体，

进一步明确学生资助工作责任人和负责人，从机构建设和工作管理上进一步加强责任管理和人员保障。一是各县区教育部门的主管副局长为工作负责人，对本地区学生助学金管理工作负全责；二是各县区教育部门学生资助管理中心主任(具体负责人)为“直接”责任人，全面负责本地区学生助学金管理和实施工作，负有直接责任；三是各级各类学校幼儿园校长、园长为学生助学金管理“第一”责任人，对本校(园)学生助学金管理负全责。

二、加大资金投入力度。一是纳入财政预算。年初教育行政部门要科学规划将学生助学金纳入年度本级财政预算，确保各级各类学校学生助学金从源头上得到保障。二是认真落实县区财政应承担的资助资金，确保学生助学金全额落实，确保对贫困学生的助学全覆盖。三是加大财政专项资金投入力度。通过增收节支等方式安排更多的资金用于扶贫助学，开通助学财政资金拨付绿色通道，确保扶贫助学资金及时到位。四是建立扶贫助学资金长效机制。要按照“分级管理、分级负担、以县为主”的原则，落实助学金管理办法。四是统筹扶贫助学渠道。要积极协调与发挥民政部门、红十字会作用，宣传和引导社会捐助收入，扩大学生资助面和扩大助学金来源渠道。五是要从学校事业收入中按规定和比例提取，用于助学金发放。

三、严格落实助学金政策。学生资助是重大民生工程、德政工程，是社会关注的敏感区，出不得任何问题和差错。要建立学生资助工作常态督查机制，把任务内容、进度安排、责任主体、监督方式等信息向社会公开，自觉接受社会监督。对城乡义务教

育学生免除学杂费，免费提供教科书、作业本。开展对公办幼儿园和普惠性幼儿园在园家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童予以资助，资助标准平均每人每年 1000 元，资助比例平均为在园儿童总数的 12%。对义务教育阶段家庭经济困难学生提供生活费补助，平均资助比例为在校学生总数的 10%，小学生每生每年 1000 元、初中生每生每年 1250 元，建立随经济发展水平或物价变动的补助标准动态调整机制。全面落实公办中等职业学校全日制正式学籍一、二、三年级学生（含中职学校艺术类表演专业学生）和公办非全日制正式学籍一、二年级在校生中涉农专业学生免除学费政策，按全日制学生每生每年 2200 元、非全日制每生每年 1200 元的标准核定。对中等职业教育全日制正式学籍一、二年级在校涉农专业学生和非涉农专业家庭经济困难学生根据 2000 元/人/年的标准发放国家助学金。我市非涉农专业家庭经济困难学生比例平均按扣除涉农专业学生后在校生的 12% 确定。普通高中家庭经济困难学生国家助学金平均资助标准为每生每年 2000 元，资助面平均占在校生总数的 15%。对建档立卡家庭经济困难普通高中在校学生免除学杂费。全面落实残疾学生从学前到大学全过程免费教育。

四、全方位推进精准资助。进一步完善学前教育、义务教育、高中教育阶段的资助政策，特别是完善针对建档立卡等贫困家庭学生的资助政策，整合资助资源，拓展资助渠道，丰富资助形式，打好“组合拳”，唱响“主题曲”。要加大对特殊地区、特殊群体、特殊困难学生的资助力度。学生资助工作的首要任务就是要

实现精准资助。一是要做到资助标准精准。各县区严格按照国家省市制定各学段助学金标准和资助档次，实行资助。二是要做到资助对象精准。要进一步完善资助对象认定方式，采用数据分析、个别访谈等方式，深入、直观地了解学生家庭经济状况。三是要做到资金分配精准。分配资金和名额，不能搞简单的划比例、“一刀切”，要对家庭经济困难学生多的学校予以适当倾斜。要把建档立卡家庭经济困难学生、农村低保家庭学生、农村特困救助供养学生、孤残学生、烈士子女以及家庭遭遇自然灾害或突发事件等特殊情况的学生作为重点资助对象，保证“三个不能少”，即“一个对象不能少”“一个项目不能少”和“一分钱不能少”。四是要做到发放时间精准。要改革和完善资助资金发放机制和办法，按时发放，及时把党和政府的温暖送给家庭经济困难学生。五是要完善“精准资助”工作机制，建立教育、扶贫、民政、残联等部门联动的贫困家庭学生识别机制，实现建档立卡贫困人口数据库与学籍系统、资助系统等教育数据库的有效对接。

五、加强助学金管理监督。要高度重视资助资金监管，完善相关制度和措施，确保资金安全。要建立科学的资金分配机制，严格按照资助人数下达资金预算，增强资金安排的科学性、合理性、公正性、时效性。学生资助资金主要由政府承担，属专项资金，各县区、各学校要加强助学金经费管理，实行专项核算，确保专款专用，对资金管理要严要细要实，严格资金管理责任人和资金管理制度。二是认真履行资金拨付程序和资金发放程序，严禁违规拨付资金、违规发放资金，严禁套取和挪用专项资金。三

是严格按照资助政策对学生资助资金进行预算和核算，县区学生资助中心要认真预算资助资金，做到核算准确、发放精准，程序规范、标准合规、手续完整、按时拨付、及时发放、及时结算。严禁学校出现套取和挪用助学资金的违规问题发生。五是对学生资助资金进行年度审计，县区每年要不少于两次的审计检查，并接受审计、监察部门和社会的监督检查。确保资金管理、资金监督、资助资金使用安全。

六、严肃实施问责。各县区、各学校要严格助学执行政策、严格执行规定，对弄虚作假、套取骗取或挤占、挪用、滞留助学经费的行为，按照《财政违法行为处罚处分条例》、《江苏省财政监督办法》等法律法规予以处理处罚。对工作不力、管理不严的责任人应及时进行调整。对学校校长和幼儿园长履行资助工作职责要进行考核讲评，对校内资助不重视、出现严重问题要实施责任追究，对违背国家政策的人和事，一经发现，要立即严肃处理。

连云港市教育局办公室

2017年5月19日

连云港市教育局办公室

2017年5月19日印发
